保

# 守护与传承

### ——曲阜孔庙孔林孔府世界文化遗产保护探索

刘海霞 杨金泉

曲阜孔庙、孔林、孔府(以下简称"三孔")分别为祭祀 孔子的礼制庙宇、孔子及其后裔的家族墓地以及孔子嫡 长孙的衙署。作为儒家文化最具象、最有代表性的物化象 征,两千多年来,"三孔"逐渐发展为规模宏大、世所罕见 的文化盛迹,在中国古代祠庙、陵墓、官府建筑门类中以 其体制完备、布局严整、保存完好以及特有的纪念意义而 占有特殊地位。

民国时期,时局动荡,战火纷飞,"三孔"出现了历史上罕见的败落景象。新中国成立后,"三孔"在经历了半个世纪的震荡之后迎来了新生。中央政府非常重视文物保护工作,在新中国成立之初百废待兴、财力极端困难的情形下,仍坚持每年拨付一定资金保护"三孔"文物、保护文物环境,"三孔"进入有史以来最稳定的发展阶段。1961年,"三孔"被国务院公布为首批全国重点文物保护单位。1994年12月,"三孔"入选世界遗产名录,这标志着"三孔"作为文化遗产,不仅仅是属于中国的,也是属于世界的,是全人类的文化财富。从此,对"三孔"文物的保护管理,也从一国之事变成全人类之要事,进入到一个崭新的历史时期。

申遗成功的三十多年来,"三孔"遗产保护的脚步从 未停歇。在党和政府的关心支持下,曲阜几代文物人接 续奋斗,对照《保护世界自然和文化遗产公约》及《操作 指南》标准要求,坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有 效利用、让文物活起来的文物工作要求,在"三孔"世界 遗产的保护研究、传承利用方面取得了丰硕成果,充分 实现了遗产的有序传承和与民共享。以"三孔"为核心的 曲阜历史文化名城建设大踏步推进,"三孔"与古城更加 融为一体,实现了城市与文化遗产的可持续发展。

### "三孔"文物保护开启新篇章

有序推进文物本体保护。"三孔"有古建筑1300余 间、石碑石刻5000余块、馆藏文物30余万件、古树名木4 万余棵、古墓葬10万余座,遗产要素类型丰富、数量众 多且价值极高,是"三孔"突出普遍价值的核心载体。申 遗成功以来,遗产地以《曲阜孔庙孔府孔林保护规划》为 引领,以深入的遗产价值研究和科学的文物保护技术研 究为基础,陆续实施了一系列的文物保护修复项目:严 格遵循"不改变文物原状"和"最小干预"的基本原则,开 展了系统的古建筑修缮和油饰彩画保护工程,并率先开 展了以"岁修"为蓝本的孔庙孔府古建筑的预防性保护, 实现了古建筑从抢救性保护到预防性保护的转变;相继 设立了汉魏碑刻陈列馆和孔庙神庖汉画像石展馆,集中 保护展示珍贵的碑刻以及汉画像石刻,投入近千万元资 金实施了孔庙石碑石刻的现代化保护修复,清除了碑刻 病害;扎实推进馆藏文物的保护,开展了以丝织品(明代 服装)文物、青铜器文物、纸质文物为主的文物本体保护 修复以及馆藏文物的数字化保护和预防性保护;持续对 古树名木进行加固支撑和病虫害防治,并开展了古树名 木优质种质基因采集及培育以及数据库建设等,不断提 升古树名木的科技化保护水平。

系统保护"三孔"总体格局。"三孔"位于曲阜的古城区,周边历史悠久的鲁国故城、明代故城见证了"三孔"的发展与历史演进,古城与古老的文化遗产共同构成了一个综合性的生命体。"三孔"遗产地积极践行文化遗产整体性、系统性保护要求,陆续编制和修编了数版曲阜城市总体规划及历史文化名城保护规划,出台

了一系列城市与遗产保护等方面的条例办法,构建起成熟完备的保护协调机制,为"三孔"文物本体与周边环境的系统保护和历史文化传承提供了制度保障和法律依据。数十年来,在城市与文物规划的指引下,"三孔"的历史环境和范围得到了系统治理和恢复,"三孔"文化遗产周边的颜庙、故城城墙、护城河、泮池等一系列文化遗产得到了有效的保护,群体关系逐渐明晰,"以城卫庙"的历史环境风貌得以重现,"三孔"的总体格局得到了真实完整保护。

廣续非物质文化遗产文脉。"三孔"以及孔氏宗族在曲阜有着两千余年的发展史,在漫长的历史长河中,无论是"三孔"的营建扩修还是孔氏宗族自身的发展繁衍,都留下了众多物质见证,非物质遗产也异常丰富,成为"三孔"文物价值的重要组成部分。对于这些蕴含在"三孔"中的非物质文化财富,遗产地进行了系统的挖掘、整理与弘扬:有着"世界最长家谱""存世谱牒之冠"之称的孔子世家谱于2009年再次续修告成;有着两千余年历史的祭孔大典亘古钟声依然悠悠;中国延续时间最长的典型官府菜孔府菜由深深庭院走向寻常百姓家;古老的古建技艺不仅代代相沿、传承有序,还通过中国明清官式建筑研究保护重点科研基地、石窟寺及石刻保护基地、文物建筑测绘研究国家文物局重点科研基地等国家科研基地的设立以及全国文物职业技能竞赛等大型赛事的承办,得到进一步弘扬。

保护管理体系日臻完善。高效的管理体制是"三孔"世界遗产保护与可持续发展的重要保障。曲阜市委、市政府历来高度重视文物工作,始终坚持"文物安,则曲阜安"的理念,从机构编制、文物保护队伍等方面给予政策倾斜和支持,确保"三孔"世界遗产的保护管理有章可循、有序运行。遗产地以文物"四有"工作为核心,不断完善"三孔"的保护区划和管理档案等,筑牢文物基础工作;坚持"防治结合,重在预防"的原则,不断提升文物安全防范智能化、信息化水平,构筑起"人防、物防、技防"三防合一的文物安全防范体系;坚持"全面覆盖"的原则,探索建立了独具曲阜特色、科学高效的"三孔"世界遗产监测预警体系。

### "三孔"文物利用焕发新光彩

文物活化讲好中国故事。曲阜作为儒家文化的发祥地,在中华文明复兴的历史进程中,肩负着义不容辞的光荣使命。面对文物利用的时代新要求,遗产地深入研究"三孔"蕴含的历史内涵和时代价值,积极发挥好文物教化育人的作用。在"三孔"景区原有复原陈列和文物陈列的基础上,2019年建设完成了集文物保护、研究、展示于一体的大型现代化场馆——孔子博物馆,大幅提升了"三孔"馆藏文物的阐释与展示水平;依托深厚的历史文化积淀和儒家文化资源优势,推出了祭孔展演、圣门礼乐等演绎活动,对儒家文化进行现代文化视角的创意表达,源源不断为广大游客送上文化盛宴,古老的"三孔"景区及新落成的孔子博物馆成为备受青睐的爱国主义教育实践基地和孔子研学游圣地,迸发出新的勃勃生机。

与人民共享文物保护成果。根据《国际文化遗产旅游宪章》《旅游景区可持续发展指南》等要求,以"三孔"保护为前提,遗产地通过可持续的旅游管理,积极推进文物与旅游的深度融合。不断提升景区软硬件设施建

设,完善景区管理服务标准体系,增进服务质量和接待水平,积极为游客提供优质的文化服务。在落实文物景区法定优惠政策的基础上,推出了包括全国教师、孔子后裔、现役军人、退役军人、消防救援人员、驻曲高校在读及毕业生等特殊群体免费游"三孔"政策以及"背《论语》免费游三孔"活动,"三孔"景区游客量2024年达到795万人次,其中年均免费接待游客约占总量的30%,更好地发挥了"三孔"在弘扬优秀传统文化方面的历史使命。

"三孔"世界遗产是过去的见证,更是未来的希望。仁者弘毅,任重道远,曲阜文化遗产保护工作永远在路上。 (作者单位:曲阜市文物局三孔世界遗产监测中心



碑刻修复工程



古建筑彩画修复工程



拜师礼

## 遗产安全韧性建设的策略

——国际古迹遗址日主题的联想

金磊

刚刚过去的4·18"国际古迹遗址日"的主题为"灾害与冲突下的遗产应对准备:ICOMOS 60年行动启示"。此前的3月28日,缅甸曼德勒地区发生7.9级强震,在造成数千人死亡的悲剧下,巨震还使缅甸最大曼德勒皇宫、阿瓦大桥等有重要价值的建筑坍塌。世界文化遗产蒲甘古城是缅甸有1800年历史的古城,历史上自然灾害已使其极盛时的数万座佛塔,只剩下2000余座,2016年缅甸6.8级地震,摧毁了400座,此次曼德勒大震又损坏了200余座以及大量壁画佛像。由此审视,今年的纪念主题尤为重要且迫切。这一主题的缘起,是2023年国际古迹遗址理事会(ICOMOS)全体大会发布的《2024—2027年度:ICOMOS 三年行动计划》总主题"灾害与冲突下的遗产韧性——准备、响应与恢复"的第一步。

1965年成立的ICOMOS组织,是世界遗产委员会的国际专业咨询机构,它由世界各国文化遗产专业人士组成,是古迹遗址保护和修复领域的国际非政府组织。在缅甸遭巨震后,包括中国的世界各国都伸出援手,4月2日亚洲遗产管理学会(AAHM)与东南大学建筑学院发布联合支持缅甸震后文化遗产保护的倡议书,提出曼德勒地区是缅甸历史文化最为集中的区域,此次地震又使670座寺庙损坏,290座佛塔倾覆,以多元性、包容性、活态性闻名于世的文化遗产损坏,不仅使物质遗产的历史信息或被永久消失,更损毁其集体的文化记忆。倡议在凝聚全球共识中,特别强调用研究去赋能,用调研与记录展示并发现灾难中联结人性与建构社会韧性的"故事"。

ICOMOS自2001年首次公布纪念主题至今,多次与遗产保护安全相关,如2002年"20世纪遗产"、2003年"水下文化遗产"、2006年"工业遗产"、2013年"教育的遗产"、2014年"纪念性遗产"、2022年"遗产与气候"。同样,国际组织愈来愈多的纪念日也关注遗产安全的主题。成立于1950年的世界气象组织(WMO)于1961年公布了"世界气象日"主题,在迄今65个主题日中,至少有十余个主题与人类生存与文化相关,如1985年"气象与公众安全"、1996年"气象和水文部门为减少自然灾害服务"、2013年"监视天气,保护生命和财产"、2022年"早预警、早行动"、2025年"携手缩小预警差距"等。

回望近年来世界各国建筑遗产遭受灾难的破坏事件,建筑文化遗产的韧性建设迫在眉睫。2015年4月25日,尼泊尔加德满都发生7.9级地震,世界文化遗产的7

个遗产区内的建筑遗迹严重损毁,其中33处遗产完全坍 塌、107处部分倒塌。2023年2月6日土耳其发生7.8级、 7.5级双强震,该国11个省的8444座历史建筑受到严重 破坏。2025年3月21日,韩国东南部庆尚南道、庆尚北道 等地发生山林火灾,致使近8000公顷森林被焚毁,庆尚 北道古刹云岚寺受大火殃及,其大雄殿、三圣殿、两座僧 舍及供养间等建筑全部烧毁。2025年2月,已经运营128 年的新西兰电影院毁于火灾。2025年2月10日,越南北 江省一座被列入国家历史文化遗迹名录的300年历史的 古寺发生大火,前殿、后殿均严重烧毁。近年来国内文物 建筑,尤其是历史文化街区的建筑项目遭受的各类灾害 风险也不鲜见。有鉴于遗产与历史文化街区建筑材料易 燃、老化、布局紧凑且多空置,除气候灾害、洪涝危及的 房屋裂缝及坍塌外,降雨更易使线路短路、电器损坏,火 灾仍是最大隐患。如何综合考量建筑遗产在灾害中的应 对,如何按照今年国际古迹遗址日主题做好防灾"准 备",也许只有不断提升遗产的韧性能力才可做到。

从防灾减灾(含人为破坏)视角看,联合国教科文组 织,早有一系列国际宪章。如1972年《保护世界文化和 自然遗产公约》、1956年《关于国际考古发掘原则的建议 书》、1968年《关于保护受公共或私人工程危害的文化财 产的建议书》、1972年《关于在国家一级保护文化和自然 遗产的建议书》、1976年《关于历史地区的保护及其当代 作用的建议》等。2025年是《2015—2030年仙台减灾框 架》推出10周年,伦敦大学学院罗希德在《国际灾害风 险科学学报》刊文提到,"尽管预警系统是降低灾害风险 的关键工具,但提升韧性,还需标准化、专业化合力推 进,尤其确保人员及财产安全韧性,需要大量、可靠且长 期的资金保障"。可见,建筑遗产面对灾害其应对策略要 有软实力同时必须依赖硬实力建设。近日,联合国减少 灾害风险办公室(UNDRR)宣布正式启动企业首席韧 性官联络网(CCNO),旨在鼓励全球企业共同应对日益 严重的自然和人为灾害,它将推出韧性成熟度评估工 具,以帮助管理灾害风险,减轻灾害对城市及社会各方

面的影响。 "韧性"相对于脆弱性而言,是指建筑遗产无论经 历何种慢性或急性冲击(灾害与冲突),都有能力保持 稳定性且生存,具有适应且恢复原有状态的能力。2025 年3月1日新修订的《中华人民共和国文物保护法》施 行,在日益坚固法律盾牌下,文物与遗产获得保护的多 维屏障。面对极端气象事件、地震地质灾害乃至人为失 当的破坏,应适应悄然改变的文化遗产的生存环境,为 此,特别要从韧性建设上找答案,开启活态遗产保护新 范式。仍以应对气候事件为例:其一,从"修旧如旧"到 焕新生命力。活态文化遗产是现在正使用的遗产及20 世纪经典建筑,如百年来建设的城市公共建筑及量大 面广的城乡住宅区、历史文化名城的名镇或名村,它们 受极端气候灾难的冲击更大,对其历史风貌的系统性、 原真性保护尤为迫切,采取适应时代的科学措施是必 不可少的,"活态"遗产的保护不可固守简单意义的"原 貌",要找到适合的保护方式。极端气候变化的挑战,迫 使我们转变文物及遗产的保护观,要有非静态的前瞻 性保护研究,使20世纪遗产等大量活态遗产在变化的 环境中焕新生命力。其二,要积极适应极端天气变化的 新常态,建构有适应能力的应对遗产传导风险的反应 策略。中国科学院及中国气象局相关专家研究指出,气 候变化已是复合型风险,它要求文物与遗产保护要从 单一防御向综合应对转变,尤其要走好"主动防御"之 路,这无疑是为防灾韧性建设做"准备"。2024年11月 中国气象局与国家文物局联合印发《关于做好文物行 业气象防灾减灾和第四次全国文物普查工作的通知》, 是用气象科技手段开辟的文物保护韧性建设崭新精准 施策之路,这一联动预警机制可在第一时间将极端高 温、暴雨信息传递给文物及遗产单位,让"抢救式修复" 变成更为主动的"气候适应性维护"。在遗产保护日益 关乎文化旅游的当下,有气象科学保障的预防性保护 措施,不仅能让遗产项目延年,更可带来气象与文物保 护机制的新途径。其三,遗产的韧性建设旨在提升文化 遗产的抗风险能力,缓解灾情并增强遗产保护的"弹 性",为此还要关注遗产保护的智慧赋能。如四川三星 堆博物馆在四川省气象局支持下,将气象与文化遗产 深度联结,创建"三星堆"智慧气象服务体系,仅2024 年汛期依靠气象智慧服务,成功预警三次强降雨过程, 为文物保护抢救转移争取了宝贵时间。如果说,智慧赋 能让遗产更有韧性,未来更寄托"一键物联"及综合分 析判断,让文物与遗产的保护区域内,照明、防汛、消防 等治理设施都变得智能起来,节能、高效、可靠的安全 韧性系统,让遗产保护更上一层楼,让人们享受遗产家 园的平安与美好。

四的平女与美好。 (作者单位:中国文物学会20世纪建筑遗产专业委员会) 鼓浪屿位于厦门东南角,地处中国东南沿海,亚热带季风气候,常年温和多雨,植物茂盛。鼓浪屿岛上花繁叶茂,建筑与植物相映成趣,构成一幅优美的画卷。在欣赏美景的同时,文物建筑的保护也受到威胁,一些植物会在建筑上生长,植物根系会破坏建筑本体,一些植物已经和建筑共生多年,根系缠绕,治理方法比较复杂,需要根据不同情况具体分析。

鼓浪屿文保建筑的植物病害主要有几种类型,草木类、 藤类植物、灌木类、乔木类、苔藓等。其中草木类和藤类植物 处理起来相对比较简单,一般使用除草剂待植物死亡后将 植物清除即可。有时植物根系对建筑的外立面表层可能会 有一定的破坏,但是一般破坏都在表层,可以在杀死清理植 物后利用石灰砂浆进行填补。苔藓类植物病害在鼓浪屿的 建筑上比较少见。比较难以处理的是灌木类和乔木类,特别 是乔木类的植物病害,鼓浪屿最常见的就是榕树病害。

榕树寿命长,生长快,侧枝和侧根非常发达,榕树枝条上有很多皮孔,可以长出许多气生根,向下悬垂,这些气生根向下生长人土后不断增粗而成支柱根。鼓浪屿榕树繁茂,榕树的种子会随着风或者鸟被带到建筑物的上方,在屋顶和墙侧都能生长,特别是在屋顶落水管处很容易生长,会堵塞水管,导致屋顶排水不畅,又进一步对建筑造成损害。榕树根系长而有力,时间久了甚至可以深入建筑内部,对建筑造成较大的损伤,有些甚至和建筑一同构成了特别的景观,对建筑遗产的保护和治理都提出了挑战。

对植物(榕树)病害的一般处理方法是先由人工清除树枝部分,沿地面锯除上部,在树头裸露的树根上钻孔灌除草剂,需要注意的是要不断观察树根是否死亡,有无长出新枝,如果有,还需再次对其进行打孔灌药处理,待自然干枯腐烂后去除。对清除根系后所占的空间,用水泥石灰砂浆进行填补,以保证墙体的安全。鼓浪屿文保建筑上的植物(榕树)病害治理,大部分都适用以上方法,但实际中有一些情况比较复杂,治理过程也要综合考量多方面因素。下面重点介绍三个植物(榕树)病害治理的典型案例。

#### 重兴鼓浪屿三和宫记摩崖石刻上的榕树

这处摩崖石刻是福建省第六批文物保护单位,石刻上半部分长了一棵榕树,根部已经由上部延伸到地面,跟摩崖石刻形成了别样的景观。但是因为摩崖石刻的上方有一处建筑——汇丰银行公馆旧址,该旧址为全国重点文物保护单位,砖石结构,建于1920年。摩崖石刻所在的石头正好是汇丰银行公馆旧址的基础。专家研讨认为,石缝中的榕树暂时不会引起地质灾害,但对石质文物会产生不利影响,建议抑制其生长,适时清除。依据专家意见,由工人外搭脚手架,按照通常做法,先清除树枝部分,再在树根上钻孔灌除草剂,待树根死亡后全部清除。

### 日本领事馆旧址外墙榕树

日本领事馆旧址是第七批全国重点文物保护单位,建于1897年,砖木钢筋混凝土混合结构,地上二层,地下一层,是鼓浪屿最早的一批具有混凝土楼面和钢梁的近现代建筑。1945年日本投降后,国民政府将馆舍作为敌伪财产予以接收,交由厦门大学使用。后来厦大在使用过程中,对外廊部分多有改造,廊券加装窗户或封堵,加建厨房或卫生间,造成墙面污损。加上漏雨潮湿,墙面抹灰脱落,墙体多处都长出了榕树。其中在正立面二层阳台墙体处长有一棵榕树,树冠茂盛,根系发达,部分气根已深入墙体内部,对建筑结构安全构成威胁。专家现场勘查后,决定将其清除,同时墙体的灰缝已经失效,砖体松动,应对墙体进行局部拆砌。旧址修缮施工中,首先清理植物树冠、根茎,同时清除砖缝间的植物根茎,对墙体进行局部拆砌。

### 黄荣远堂门楼的榕树

黄荣远堂是第七批全国重点文物保护单位,建于1920年,由体量较大的主体建筑、附楼及庭院组成,将西方造园手法与中国传统园林假山等元素结合在一起,体现出鼓浪屿社区多元文化融合的历史文化价值。庭院的门楼两侧各长了一棵榕树,树根已将门楼墙体撑开,穿过整个墙体深入地下。树根也像柱子一样,与原来门楼的墙柱共同形成了牢固的竖向支撑结构。

专家现场勘查后,决定对榕树树根暂不作处理,树冠部分要定期修剪,并对该处门楼进行监测。鼓浪屿遗产监测部门从2017年开始对黄荣远堂门楼进行了长期监测,期间一切正常,直至2021年,发现门楼顶的榕树枝有枯死现象。经对比近半年的植物病害监测照片,发现2021年以来门楼上的榕树未见有绿色枝叶,可能已经枯死,现场查看门楼未发现新增裂缝及其他异样。

专家现场勘查后认为,目前榕树已经枯死,可暂不作处理,但可对榕树作美化和防腐防虫处理。建议对屋顶现有的活体植物和土层全部清理干净,对门楼进行加固修缮。随后,管理部门按照专家意见对黄荣远堂门楼进行了施工。施工完成后,继续对门楼进行监测,目前为止未发现枯死榕树对门楼产生不利影响。

鼓浪屿文保建筑植物病害的问题或将长期存在,在过去的治理实践中已经积累了丰富的经验。对于可能新增的植物(榕树)病害,应加强监测和定期巡查,若能在榕树刚刚从建筑上长出来时就发现并清理,则是较理想的治理模式。总之,要坚持保护为主、抢救第一、尊重原貌、最少干预的原则,具体问题具体分析,灵活施治,把监测和治理结合起来,为文物建筑营造更好的保护环境。

(作者单位:鼓浪屿世界文化遗产监测中心)



似屿文保建筑的植物病害与治理 \*\*\*